
Ад імя Дзяр жаў на га вы твор ча га аб' яд-
нан ня «Бел энер га» він шую вас са зна-
мя наль най па дзе яй — 85-год дзем бе ла-
рус кай энер га сіс тэ мы.
Во сем дзе сят пяць га доў та му ад бы ла ся 

зна ка вая па дзея для энер ге ты кі на шай кра і-
ны. Па сту по ва, па кру пін ках, у адзін вя лі кі ар-
га нізм збі ра ла ся ма гут ная, устой лі вая і доб ра 
кі ра ва ная энер ге тыч ная сіс тэ ма. У пер шыя 
пас ля ва ен ныя дзе ся ці год дзі ўма цоў ва лі ся 
між сіс тэм ныя аб лас ныя су вя зі, бу да ва лі ся 
вы са ка воль тныя лі ніі элект ра пе ра да чы, ад бу-
доў ва ла ся аў та ма ты ка і ўка ра ня ла ся тэ ле ме-
ха ні ка. Да лей шае раз віц цё бе ла рус кай энер-
га сіс тэ мы не па рыў на звя за на з уз вя дзен нем 
буй ных ЦЭЦ, ГРЭС, што ста ла сты му лам для 
раз віц ця пра мыс ло вас ці і сель скай гас па дар-
кі і вы ве ла рэс пуб лі ку на пер шыя па зі цыі па 
мно гіх на прам ках у Са вец кім Са ю зе.

У 1970-х га дах энер ге ты ка Бе ла ру сі ўсту-
пі ла ў якас на но вую фа зу раз віц ця. Асноў-
ная за да ча — ін тэн сі фі ка цыя і па вы шэн не 
эфек тыў нас ці энер ге тыч най вы твор час ці 
энер га сіс тэ мы — па спя хо ва вы ра ша ла ся. 
Ад на ча со ва знач на ўсклад ня ла ся і струк ту-
ра энер га гас па дар кі. Паў ста ла пы тан не аб 
пе ра вод зе кі ра ван ня энер га сіс тэ мы на на ву-
ко вую асно ву. Па чы на ю чы з 1975 го да, для 
вы ра шэн ня асноў ных за дач вы твор ча-гас па-

дар чай дзей нас ці энер га сіс тэ мы ства ра ла-
ся ба за для ўка ра нен ня АСК энер ге тыч най 
вы твор час цю.

У га ды су час най гіс то рыі раз віц ця энер га-
сіс тэ мы пры ма дэр ні за цыі энер га кры ніц пе ра-
ва га бы ла ад да дзе на су час ным па ра га за вым 
тэх на ло гі ям. У ад па вед нас ці з кан цэп цы яй 
энер ге тыч най бяс пе кі кра і ны хут кі мі тэм па мі 
ста ла раз ві вац ца ад наў ляль ная энер ге ты ка. 
Ар га ні за цыі энер га сіс тэ мы тры ма юць ру ку на 
пуль се су час ных кі рун каў раз віц ця. Уво д зяц ца 
ў экс плу а та цыю но выя мі ні-ЦЭЦ, якія пра-
цу юць на мяс цо вых ві дах па лі ва, бу ду юц ца 
гід ра элект ра стан цыі і вет ра пар кі, пад клю ча-
юц ца ўста ноў кі, па бу да ва ныя ін вес та ра мі.

Пры ма дэр ні за цыі і бу даў ніц тве но вых 
энер ге тыч ных аб' ек таў вя лі кая ўва га на да-
ец ца пы тан ням энер га збе ра жэн ня, эка но міі 
ўсіх ві даў рэ сур саў і зні жэн ня вы дат каў, вы-
ка ры стан ню мяс цо вых ві даў па лі ва.

Бе ла рус кая энер ге тыч ная сіс тэ ма за 85 га-
доў прай шла слаў ны шлях раз віц ця, на якім 
быў рэа лі за ва ны не адзін знач ны пра ект і 
ўне се ны бяс цэн ны ўклад у са цы яль на-эка на-
міч нае раз віц цё на шай дзяр жа вы.

Але коль кі б мы ні ка за лі пра да сяг ну тае за 
амаль ве ка вую гіс то рыю, фак ты і ліч бы, ха це-
ла ся б ад зна чыць са мае каш тоў нае, што ёсць 
у на шай энер га сіс тэ ме, — гэ та вы дат ны ка-

лек тыў ад на дум цаў-энер ге ты каў. Атры ма ных 
да сяг нен няў уда ло ся да маг чы ся дзя ку ю чы 
ўкла ду ўсіх су пра цоў ні каў энер га сіс тэ мы!

За лог на ша га з ва мі пос пе ху — ня спын ная 
пе ра ем насць па ка лен няў энер ге ты каў, бяс-
кон цы аб мен не ацэн ным во пы там у ко ле ве-
тэ ра наў і ма ла дых су пра цоў ні каў. Та му ве тэ-
ра нам — асаб лі вая па дзя ка: іх са ма ад да най 
і шмат у чым цяж кай пра цай бы ла ство ра на 
і пра цяг вае раз ві вац ца бе ла рус кая энер ге-
тыч ная сіс тэ ма.

Вы со кі пра фе сі я на лізм, уні каль ны во пыт, 
вы дат ныя пра цоў ныя тра ды цыі энер ге ты каў 
— усё гэ та не толь кі га ран тыя на дзей на га 
за бес пя чэн ня Бе ла ру сі энер га рэ сур са мі, але 
і за лог па спя хо вай рэа лі за цыі са мых сме лых 
пра ек таў у бу ду чы ні.

Пры мі це ў гэ ты ўра чыс ты дзень па жа дан ні 
вам, ва шым род ным і бліз кім моц на га зда-
роўя, шчас ця, даб ра бы ту, уда чы і пос пе хаў 
у спра вах!

Ге не раль ны ды рэк тар ДВА «Бел энер га» 
Я.А. ВО РА НАЎ.

85 га доў85 га доў
ПА ВА ЖА НЫЯ КА ЛЕ ГІ, РА БОТ НІ КІ І ВЕ ТЭ РА НЫ 
ЭНЕР ГЕ ТЫЧ НАЙ ГА ЛІ НЫ БЕ ЛА РУ СІ!

Бе ла рус кай 
энер га сіс тэ ме  — 

СА МАЕ СУ ЧАС НАЕ 
АБ СТА ЛЯ ВАН НЕ

У Ба ры са ве, на ад ным з пад раз-
дзя лен няў Жо дзін скай ЦЭЦ, быў 
па спя хо ва рэа лі за ва ны ін вест пра-
ект з удзе лам Між на род на га бан ка 
рэ кан струк цыі і раз віц ця (МБРР). На 
мес цы бы лой ка цель ні ў 2014 го дзе 
з'я ві ла ся су час ная стан цыя з най ноў-
шым еў ра пей скім аб ста ля ван нем.

Ін вес ты цый ны пра ект па рэ кан-
струк цыі ка цель ні пра ду гледж ваў 
пе ра ўтва рэн не яе ў ЦЭЦ. Праз 
рэа лі за цыю гэ та га пла на ад бы ло-
ся ўка ра нен не энер га эфек тыў на га 
аб ста ля ван ня. 

Тэн дар на бу даў ніц тва Ба ры саў-
скай ЦЭЦ вый гра ла ра сій ская кам-
па нія «Е-4» пры ўмо ве, што аб' ект 
бу дзе зда дзе ны «пад ключ»: пра-
ек та ван не, на быц цё аб ста ля ван ня, 
бу даў ніц тва, а так са ма вы ка нан не 
пус ка на ла дач ных ра бот кам па нія-
за бу доў шчык цал кам узя ла на ся-
бе. Рэа лі за цыя пра ек та за па тра ба-
ва ла ад кам па ніі крэ дыт ных рэ сур-
саў МБРР у па ме ры 87 млн до ла раў 
і бюд жэт ных срод каў на шай кра і ны 
ў аб' ёме каля 20 млн до ла раў.

Га лоў ны ін жы нер Жо дзін скай 
ЦЭЦ Сяр гей ДА ЛА НАЎ ад зна чыў, 
што ўсё бы ло вы ка на на ў тэр мін і 
22 снеж ня 2014 го да Ба ры саў ская 
ЦЭЦ уве дзе на ў экс плу а та цыю. Ён лі-
чыць, што гэ тую стан цыю сме ла мож-
на на зваць су час ным энер га эфек тыў-
ным аб' ек там, бо толь кі за 2015 год 
тут бы ло сэ ка ном ле на ка ля 45 ты сяч 
тон умоў на га па лі ва, або ка ля 6,5 млн 
до ла раў бюд жэт ных срод каў.

А сён ня на тэ ры то рыі Ба ры саў-
скай ЦЭЦ функ цы я нуе па ра га за-
вы блок ма гут нас цю 65 МВт. У яго 
склад ува хо дзяць па ра тур бін ныя 
ўста ноў кі з Чэ хіі, ка цёл-уты лі за тар 
(Сла ва кія), га за выя кам прэ сар ныя 
ўста ноў кі (Анг лія), гра дзір ня вен ты-
ля цый на га ты пу (Чэ хія) і кам плект-
ная раз мер ка валь ная пры ла да на-
пру жаннем 110 кВ.

З мо ман ту ўво ду ў экс плу а та-
цыю Ба ры саў скай ЦЭЦ ПГУ-65 МВт 
на стан цыі бы ло вы пра ца ва на 
больш за 475 млн кВт.г. Фак тыч ны 
ўдзель ны рас ход умоў на га па лі ва 
на вод пуск элект ра энер гіі склаў 
203 грам/кВт.г. Для па раў на ння, 
удзель ны рас ход умоў на га па лі ва 
на вод пуск элект ра энер гіі па энер-
га сіс тэ ме кра і ны за 2015 год склаў 
235,5 грам/кВт.г.

АКЦЭНТ — НА МАК СІ МАЛЬ НУЮАКЦЭНТ — НА МАК СІ МАЛЬ НУЮ
ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ

Сё ле та ай чын най энер га сіс тэ ме 
спаў ня ец ца 85 га доў. У юбі лей ны год 
про філь нае мі ніс тэр ства вы ра шы ла 
па ка заць гра мад скас ці са праў ды 
су час ны стан га лі ны. Дня мі 
ка рэс пан дэнт на ша га вы дан ня 
па бы ваў на зна ка вых аб' ек тах 
энер ге ты каў Мін скай воб лас ці. 
Па езд ка бы ла ар га ні за ва на 
пры пад трым цы прэс-служ бы 
Мі ніс тэр ства энер ге ты кі Бе ла ру сі.

ВЫ ХАД НА ПОЎ НУЮ 
МА ГУТ НАСЦЬ — 

УЖО СЁ ЛЕ ТА
Па вод ле слоў на чаль ні ка Ба ры-

саў скай ЦЭЦ Дзміт рыя КОР ШУ НА, 
ка цёл-уты лі за тар зды мае цяп ло не-
па срэд на з ды ма вых га заў, па коль кі 
ў яго кан струк цыі ад сут ні чае ка ме-
ра зга ран ня. Ва ўстрой стве кат ла 
— два ба ра ба ны (вы со ка га і ніз ка га 
ціс ку). Вы пра цоў ка па ры — 58 тон 
у га дзі ну па вы со кім ціс ку, 12 тон у 
га дзі ну — па ніз кім. Для па раў на-
ння, у звы чай ных па ра вых кат лах 
газ пад во дзіц ца да спе цы яль ных 
га рэ лак, дзе і спаль ва ец ца.

Ды рэк тар Жо дзін скай ЦЭЦ 
Аляк сандр МЫЦЬ КО ўпэў не ны, 
што эфек тыў насць стан цыі бу дзе 
яшчэ па вы ша на. Спра ва ў тым, 
што сён ня Ба ры саў ская ЦЭЦ пра-
цуе вы ключ на на га ра чае во да-
за бес пя чэн не, ма ю чы пры гэ тым 
ку ды боль шы па тэн цы ял: на груз-
ка на га ра чае во да за бес пя чэн не 
скла дае па рад ку 19 гі га ка ло ры яў, 
а на мі наль на маг чы мы вод пуск на 
ЦЭЦ — 38 гі га ка ло ры яў. Да рэ чы, 
па цяп ле стан цыя цал кам не за-
гру жа на: част ку яго тут скід ва юць 
на гра дзір ні. Каб стан цыя пра ца ва-
ла на поў ную ма гут насць і зі мой, і 
ле там, вя дзец ца бу даў ніц тва цеп-
ла тра сы і да дат ко ва га ка цель на-
га цэ ха, якія пра ду гле джа ны для 
пра цы ў пі ка вай ма гут нас ці. Увя-
дзен не ў экс плу а та цыю но вых аб'-
ек таў за пла на ва на ўжо сё ле та на 
чэр вень.

І АЎ ТА МА ТЫ КАЙ 
КІ РУ ЮЦЬ ЛЮ ДЗІ

Су пра цоў ні кі, якія зай ма лі ся 
бу даў ніц твам і на лад кай аб ста ля-
ван ня на ЦЭЦ, сён ня скла да юць 
кас цяк пер са на ла. Гэ та ця пер, а 
не па срэд на пе рад зда чай аб' ек та 
элект ра цэнт ра лі не аб ход на бы ло 
вы ра шаць праб ле му не да хо пу вы-
со ка ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў, 
якія ста нуць аб слу гоў ваць скла да-
ную тэх ні ку. 

«Але мы хут ка пе ра ву чы лі част ку 
ста рых су пра цоў ні каў, по тым узя лі 
яшчэ 35 ма ла дых спе цы я ліс таў. На-
ву чан не пра во дзі лі за меж ныя экс-
пер ты. А ця пер усе на шы спе цы я-
ліс ты тут з вы шэй шай аду ка цы яй. 
Але бя ром лю дзей не прос та з дып-
ло ма мі, а з маз га мі, — рас каз вае 

Сяр гей Да ла наў. — Ця пер да нас 
пры хо дзіць шмат мо ла дзі. Не да хо-
пу ў ра бот ні ках мы не ад чу ва ем. 
Больш за тое, на стан цыі ўве дзе ны 
жорст кі кон курс ны ад бор».

Кі ра ван не но вым бло кам і ста-
рой ка цель няй ажыц цяў ляе апе-
ра тыў ны пер са нал з 14 ча ла век, з 
якіх на пуль це кі ра ван ня энер га бло-
кам зна хо дзяц ца на чаль нік зме ны 
элект ра стан цыі, на чаль нік зме ны 
кат ла тур бін на га цэ ха, на чаль нік 
зме ны элект ра цэ ха, ма шы ніст 
энер га бло ка, стар шы ма шы ніст 
энер га бло ка і стар шы дзя жур ны 
элект ра ман цёр.

Пра цэс кі ра ван ня энер га бло-
кам аў та ма ты за ва ны. На дыс пле-
ях кам п'ю та раў ад люст роў ва ец ца 
ўся знач ная для пра цы кі раў ні ка і 
пер са на лу ін фар ма цыя — тэх на-
ла гіч ны пра цэс вы пра цоў кі энер-
гіі: пункт пад рых тоў кі га зу, га за вая 
тур бі на, ка цёл-уты лі за тар, па ра вая 
тур бі на і вы да ча яе ма гут нас ці, на-
груз ка і інш.

Для за бес пя чэн ня спа жыў цоў 
цеп ла вой энер гі яй у тур бі не ЦЭЦ 
ар га ні за ва ны цеп ла-
вы ад бор. У раз мер-
ка валь ным аб ста-
ля ван ні зна хо дзіц ца 
дзве сіс тэ мы шын, 
кож ная з якіх пра цуе 
пад на пружаннем 
110 кВ. Не па срэд на 
сю ды пас ля транс -
фар ма та ра па дзвюх 
ка бель на-па вет ра ных 
лі ні ях элект ра энер гія 
па сту пае ў Ба ры саў і 
да лей — у агуль ную 
энер га сіс тэ му.

Так са ма пры рэа-
лі за цыі пра ек та Ба-
ры саў скай ЦЭЦ быў 
па бу да ва ны тэх ніч ны 
ва да вод, які бя рэ ва ду з ра кі Бя рэ зі-
на. Ва да пра хо дзіць хі міч ную ачыст-
ку і апра цоў ку ў рам ках уста ноў ле-
на га на стан цыі аб ста ля ван ня.

Кі раў ніц тва Ба ры саў скай ЦЭЦ 
ад зна чы ла, што за год экс плу а та-
цыі стан цыі не бы ло ні вод на га сур'-
ёз на га збою. Уво гу ле, тут ство ра ны 
ўсе ўмо вы для пра цы, пра фе сій на-
га раз віц ця і пра фе сій на га рос ту 
су пра цоў ні каў, якія, па вод ле слоў 
на чаль ні ка Ба ры саў скай ЦЭЦ, з'яў-
ля юц ца га ран там жыц ця дзей нас ці 
стан цыі.

УНІ КАЛЬ НЫ ПРА ЕКТ 
— МІН СКАЯ ЦЭЦ-5
Спро ба пе рай сці на ядзер ную 

энер ге ты ку ў Бе ла ру сі ўжо бы ла ў 
1981 го дзе. Та ды ў Пу ха віц кім ра ё-
не (40 кі ла мет раў ад Мін ска) быў з 
ну ля па бу да ва ны па сё лак энер ге ты-
каў, ця пер Друж ны. Але ава рыя на 
Чар но быль скай АЭС пе ра крэс лі ла 
ўсе пла ны. Пас ля ка та стро фы бу-
доў лю на не каль кі га доў за ма ро зі лі. 
Паз ней на гэ тым мес цы бы ло вы ра-
ша на за пус ціць Мін скую ЦЭЦ-5.

Га лоў ны ін жы нер ЦЭЦ-5 Ва ле-
рый ДЗЕГ ЦЯ РОЎ ад зна чае, што 
ле тась на стан цыі пра вя лі ра монт 
пер ша га энер га бло ка, што да зво-
лі ла зні зіць вы дат кі па лі ва на вы-
пра цоў ку элект ра энер гіі.

Дру гі энер га блок стан цыі быў 
уве дзе ны ў экс плу а та цыю ў 2012 
го дзе. Гэ та стаў су мес ны бе ла рус-
ка-кі тай скі пра ект кош там ка ля 
260 міль ё наў еў ра. Аб' ект бу да ва лі 
пад ключ спе цы я ліс ты з Пад ня бес-
най. Яны вый гра лі тэн дар у ра сі ян.

Ва ле рый Дзег ця роў лі чыць, што 
дру гі энер га блок уяў ляе са бой са-

праў ды ўні каль ны пра ект, бо блі жэй-
шы та кі рэа лі за ва ны толь кі ў Ба ку. 
А ў нас у кра і не яшчэ ня ма та кой 
сіс тэ мы, каб на ад ным ва ле раз мя-
шча лі ся ад ра зу і га за вая, і па ра вая 
тур бі ны, і кам прэ сар, і ге не ра тар. 
Аб ста ля ван не ва жыць ка ля 180 тон 
і да ся гае 60 мет раў у даў жы ню.

ЦЭЦ-5 сён ня пра цуе на га зе. 
Праў да, мо жа пра ца ваць і на ма-
зу це. Гэ та рэ зер во вае па лі ва. 

«Пас ля пус ку АЭС бу дзе зроб-
ле на адап та цыя ўсёй бе ла рус кай 
энер га сіс тэ мы. Та му на на шай 
стан цыі пра ду гледж ва ец ца бу даў-
ніц тва спе цы яль ных аб' ек таў, якія 
да па мо гуць у вы пад ку ава рый на га 
ад клю чэн ня атам на га бло ка. Яны 
на пра ця гу ка рот ка га ча су па він ны 
бу дуць уклю чыц ца ў сет ку і за мяс-
ціць част ку яго ма гут нас цяў. Тое 
ж са мае бу дзе зроб ле на ў Лу ком лі 
і Бя ро зе», — тлу ма чыць сі ту а цыю 
га лоў ны ін жы нер Мін скай ЦЭЦ-5.

Уся го сё ле та за пер шы квар тал 
ЦЭЦ вы пра ца ва ла 442 міль ё ны кі ла-
ват-га дзін элект ра энер гіі. Акра мя та-
го, стан цыя за бяс печ вае цяп лом па-
сёл кі Друж ны, Свіс лач і Ру дзенск. «У 

перс пек ты ве пра ду гледж-
ва ец ца, што Ру дзенск ста-
не го ра дам-спа да рож ні кам 
Мін ска, ку ды бу дуць вы но-
сіц ца пра мыс ло выя прад-
пры ем ствы. Та му ў нас з'я-
вяц ца да дат ко выя спа жыў-
цы энер гіі і цяп ла», — ка жа 
Ва ле рый Дзег ця роў.
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Ве ра ні ка ХІЛЬ КЕ ВІЧ.
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